

六大育儿误区 新爸妈知不知道?

○医学指导:广州医科大学附属第三医院儿科 黄晓茵

误区一: 趴不如躺 不利于学“抬头”

有些家长对孩子溺爱,觉得孩子趴着会累,总是让孩子躺着。还有家长觉得孩子趴着会压着心肺,影响呼吸,所以认为就该让孩子躺着。

这样的认知是错的,孩子总是躺着,就无法联系抬头,对孩子的发育不利。抬头是孩子人生要学的第一个动作。有些家长以为抬头不用学习,长大一些孩子自然会,但其实趴着抬头的力量需要孩子每天锻炼,并慢慢积累才能实现。

误区二: 横抱孩子时把一侧手臂放大人身后

很多家长在横抱孩子的时候,习惯把孩子一侧手臂放到大人的身后。这样抱孩子的姿势不利于孩子双手的发育,一来妨碍了孩子手部功能的发育。孩子手发育的第一步就是双手往躯干中线靠拢。如果将孩子的一侧手臂放到大人后面就会阻止了这个发育。

误区三: 竖抱孩子时家长一只手放在孩子臀部

很多家长会有这样一个做法就是竖抱孩子的时候,把一只手放在孩子的臀部支撑孩子的重量。其实这样的抱法对于5个月以下的孩子是不利的,如果孩子还没到5个月,单手竖抱会影响孩子的脊柱发育,严重的话还会引起孩子脊柱侧弯。

误区四: 严谨孩子吃手吃玩具

家长一看到孩子吃手,第一反应是很脏,立马制止。但其实,吃手是每个孩子发育的必经阶段。孩子有一个发育阶段叫口欲期,需要通过嘴和舌头来探索这个世界。当孩子注意到自己有手的时候,他就会开始吃手。不少孩子还会有吃玩具的表现,这都是正常现象。

很多家长都觉得,孩子得早学站,不然孩子的腿就会没什么力气,很晚才会走路,这种认识是有误的。在孩子会走路之前,孩子得先学会爬。从腹爬到四爬,孩子整个躯干和肢体都在为走路做准备。

易被误诊的垂体瘤

○医学指导:广东省人民医院神经外科 郭文龙

警惕: 注意身体异常变化

垂体,位于下丘脑下部的腹侧,为一卵圆形小体,成人垂体大小约为1*1.5*0.5厘米,重约0.5~0.6克,分前叶和后叶两部分,别看这“小不点儿”,却有着神奇的作用,它控制着人的生长、发育、繁殖和机体的代谢活动。垂体是人体内最复杂的内分泌腺,所产生的激素不但与身体骨骼和软组织的生长有关,且可影响内分泌腺的活动。

垂体分泌多种激素,如生长激素、促甲状腺激素、促肾上腺皮质激素、促性腺素、催产素、催乳素、黑色素细胞刺激素等,还能够贮藏并释放下丘脑分泌的抗利尿激素。这些激素对代谢、生长、发育和生殖等有重要作用。

临床表现还是很典型,只要细心观察就能发现: 垂体生长激素腺瘤:最突出的表现是肢端肥大和面容改变,比如成年后长相逐渐发生变化,出现手脚粗大、面容宽大、颧骨增高、鼻大唇厚等,还有皮肤粗糙、色素沉着、

春天要警惕花粉过敏

○医学指导:中山大学孙逸仙纪念医院 李建国

春天来,百花香。人们在兴致勃勃地观赏争奇斗艳的各种花草树木时,有的人却泪流满面、喷嚏不断、呼吸困难,皮肤上出现红疹、奇痒难受等症。

吸入性过敏源——花粉

自然界中花粉的种类很多,但只有少数花粉能使特异性个体致敏,引起花粉症。植物花粉的传播方式可将花粉分为风媒花和虫媒花两种。风媒花产量多、体积小、质量轻,容易借风力传播,所以风媒花是造成花粉的主要原因。春季花粉以树木类为主,致敏性较弱;夏季花粉主要以草本类为主,以菊科的蒿属,桑科的律草致敏性最强。一般夏秋季的花粉过敏患者比春季要多,症状也较重。

花粉症与植物花粉密切相关,而两者又与天气有直接相关,天气变化对花粉症的发病有重要影响。风可以加速花粉的传播,风速达2~3米/秒时,花粉症发作机会最高。为预防花粉过敏,居室内不易养以下植物,如草木科中的天竺葵、万年青、龟背竹、松柏。花木类的玫瑰、百合、夜来香、野菊花、水仙、五色梅、洋绣球、丁香、米兰茉莉花等。这些植物都有强烈的花树香气,容易引起过敏反应。

花粉过敏症的几种类型

若在每年的3~6月份有下述征兆出现,就可能患了花粉过敏症(由于气候变暖,植物授粉提前到2月份就可能出现过敏症状):

A. 过敏性鼻炎;眼睛发痒

月经一来就感冒与气血不足有关

○医学指导:广东省妇幼保健院中医科 潘明沃

总会有这么一些女性,月经一来,感冒就接踵而至,这到底是什么原因呢?这是因为,女性在经期的特殊生理时期,由于激素水平的变化,抵抗力下降。从中医的角度来说,月经来时,气血下行,全身相对气血不足,气血虚则表卫不固,表卫不固则易受外邪入侵,此时若不注意休息和保暖,就很容易发生感冒。

对于这种感冒,如果单纯地因感冒而治疗的话,效果并不是太理想,到下一次月经来时,感冒可能还是会“卷土重来”。因此,对于月经一来就感冒的女性,在治疗上除了祛风,还应益气养血,调理体质。同时,在治疗时,也应密切关注其月经的情况,根据月经的量、色、质等情况辨证施治。那么,对于这种月经来后经常感冒的女性来说,日常生活中有没有一些调养的方法呢?

饮食调理:气血充足时,人在一年四季的手脚都是暖和的,而有一些女性对外界气温低时特别敏感,很容易就手脚冰凉,这是气血不足的一个表现。气血不足时,可以进温补气血之品,如:桂圆、核桃、枣、枸杞等。而对于一些生冷寒凉的食物,如萝卜、绿豆、冬瓜、各类冷饮、冰镇的食物、生拌凉菜等则尽量少食。另外,还可以在经期前食用当归红枣黄精煮鸡蛋或阿胶瘦肉汤,经后喝点红糖姜茶。

(自觉有异物感),过敏性鼻炎的发作不是一般的痒,其特点是“奇痒”眼球发红、眼睛分泌物增多,并出现结膜水肿,经常流泪。

B. 过敏性鼻炎:鼻子发痒,容易打喷嚏,通常连续打喷嚏都会在5个以上,严重的一天可打数百个喷嚏。鼻子堵塞,喷嚏不断,流清鼻涕,鼻塞晚上加重,会并发头痛、头晕等现象。

C. 荨麻疹、湿疹、皮肤瘙痒症:除痒、皮肤痒。皮肤上可出现风疹块,身上自觉痒痒,搔到痒处就会出现红肿、皮肤发红、干燥易起皮屑或出现像蚊虫叮咬过的小红点以及湿疹等。

D. 嗓子痒、易咳嗽、支气管哮喘:胸中憋闷、气喘、气促等。此类过敏症状晚上严重,干燥刮风的天气会加重,室内比室外感觉稍好。

此外,口腔上唇、嗓子、耳窝等处痒痒,都有可能是过敏了!

怎样预防花粉过敏?

花粉乃吸入性过敏源,存在于空气中,能够做到避免过敏源当然最好,但是要想做到与空气隔离是几乎不可能的,除了做一些力所能及的防护措施,如春天尽量少外出或外出时戴好口罩甚至戴上纱巾等,还有一些多年的过敏患者在花粉过敏之际都会随身携带一些常用的抗过敏药物如息斯敏、扑尔敏等,被动预防不如主动改变,对抗过敏还应该从调整自身体质入手,这时,提前使用抗过敏益生菌来调整过敏体质清除长期寄存在细胞膜上过敏抗体IgE就显得格外重要! (本报通讯员 王海芳)



杏林春满

“春困”释放病前信号如何破解?

○医学指导:广东省中医院芳村医院 潘飞鹏

地增加,使大脑供氧充足,所以人们往往在冬天头脑清醒。现代医学认为,进入春天,由于气候变暖,体表的毛细血管因舒张而需要增加血流量,这时脑组织的血流量就会相应减少,脑组织供氧不足,导致了脑神经细胞兴奋程度的降低,人体一时还适应不了这样的气候变化,从而出现困倦、疲乏、嗜睡的现象;西医认为这是自然气候因素作用于人体的结果,是不可避免的。

“春困”释放了病前信号

中医学的整体观认为:人与自然是有一个有机的整体,自然界的变化对人体产生很大的影响,自然四季之春生、夏长、秋收、冬藏,人亦与之相适应。春季春阳生发,万物复苏,人体亦由冬藏状态转为春生之状态,这二种状态能够顺利地转化,人体并无不适的感觉,是健康的标志。如个人体质的原因又加上年气的影响,这二种状态之间不能顺利地实现转化,表明机体从体质方面已隐藏着阴阳失和,气虚失调,脏腑虚弱的危险,虽非病态,却已是亚健康状态。这种状态若不

能及得到调整纠正,继续发展下去,就会导致疾病的发生,所以“春困”可以说是一种疾病前的信号。

中医学认为,春困的发生与“冬季养藏”不当密切相关。《黄帝内经》有云:“冬三月,此谓闭藏,水冰地坼,无扰乎阳,早卧晚起,必待日光,使志若伏匿,若有私意,若已有得,去寒就温,无泄皮肤,使气亟夺,冬季之应养藏之道也。逆之则伤肾,春为痿厥,奉生者少。”这段话论述了“冬藏”的重要性,告诫人们,冬三月应早睡晚起,节制嗜欲,保全肾阳,皮肤勿出汗受冻,如果违反则会产生疾病。冬季如果运动和饮食不当,大量汗出而扰动阳气,致使春之阳气升发不足而生“春困”,这也是很多一年四季经常锻炼的人颇感困惑的问题之一。

能及得到调整纠正,继续发展下去,就会导致疾病的发生,所以“春困”可以说是一种疾病前的信号。

中医学认为,春困的发生与“冬季养藏”不当密切相关。《黄帝内经》有云:“冬三月,此谓闭藏,水冰地坼,无扰乎阳,早卧晚起,必待日光,使志若伏匿,若有私意,若已有得,去寒就温,无泄皮肤,使气亟夺,冬季之应养藏之道也。逆之则伤肾,春为痿厥,奉生者少。”这段话论述了“冬藏”的重要性,告诫人们,冬三月应早睡晚起,节制嗜欲,保全肾阳,皮肤勿出汗受冻,如果违反则会产生疾病。冬季如果运动和饮食不当,大量汗出而扰动阳气,致使春之阳气升发不足而生“春困”,这也是很多一年四季经常锻炼的人颇感困惑的问题之一。

春天伊始,大地解冻,万物复苏,呈现一派生机勃勃的景象。但是,也有一些人会感到困乏没劲,昏昏欲睡,提不起精神,此谓“春困”。春困虽非疾病,却是亚健康的表现。

“春困”是这样产生的

“春困”并不是病态,它是人体生理机能随着自然界气候变化而出现的一种生理现象。因为人体的血液循环有一定的规律,如果外界气候发生变化,那么人体就会出现相应的生理反应。如冬天,皮肤毛细血管受到寒冷刺激,血流量减少,大脑和内脏的血流量却相对

夜卧早起,保证睡眠,学会睡午觉。晚上不要超过十二点睡,中午最好能睡个午觉,半个小时即可,或闭目养神放松心情、缓解疲劳。

经常开窗通风,使室内空气流通,增加户外活动时间,如踏青春游,选择少量出汗的运动项目等,会有很好的解困效果。

饮食上早春适当增加进酸味食物,晚春适当增加进甜味食物,同时,亦可适当进有助阳气升发之辛辣味食物,如洋葱、辣椒、韭菜、姜、葱、蒜、及芽菜类等,也可取健脾祛湿理气等调理脾胃的:云苓、白术、莲子、砂仁、黄精、五指毛桃、西洋参等搭配煲汤饮用,对春困同时伴有气虚乏力、精神倦怠者尤有好处。

适量喝点花草茶,老绿茶、老白茶和青茶系列发酵度偏低的单枞茶以及足够年份的生普洱茶等,体质虚寒的朋友,乍暖还寒期间建议饮用茶性偏温的和熟普洱及中重度发酵的青茶系列,如大红袍、蜜味单枞、浓香型陈年铁观音等等。(本报通讯员 吴远团)